中原时评

■个论

腐败一律零容忍,何必细分"身边人"

除了实权在握的领导及 其血缘至亲以外,还有两个特 殊群体因终日常伴左右,且多 被引为"心腹",所以也易牵涉 腐败,他们就是领导的司机和 秘书。昨日两个新闻,就直指 这两类"身边人腐败"问题:如 《公车司机披露圈内四不:不 该问不问不该看不看》以及 《商务部:正在制定秘书职级 晋升办法》。(6月12日《新京 报》《北京青年报》)

如新闻所言,作为官员贴 身工作人员,公车司机扮演的 角色远不止是开车。坊间将 专车司机比做"服务员、导游 员、代收员、情报员与保密 员"。一位专职司机要"懂规 矩、会交际"。据说圈内有"四 不"的说法:不该问的不问,不 该看的不看,不该说的不说, 不该传的不传。

如此过硬的"素质",才能 让领导放心。才能在你违规 用车,甚至虚报冒领时,睁只 眼闭只眼,允许你也跟着分杯 羹。这就是"一起分过账"的

与这种司机角色类似的心 腹亲信,是领导身边另一类人

-"秘书"。秘书腐败,或许有 过之而无不及。司机主要最多 还是在油耗和维修的费用虚报, 以及违规私用等方面做文章,多 数还是围着车在转,危害还不算 太大。而秘书这个角色,腐败选 项则更为丰富,从用人到决策, 与官员工作相关的一切,只要秘 书能经手的,几乎都能进行渐进 渗透,分享部分权力资源。

这也是中央巡视组第二 轮巡视中发现的一些用人问 题。是以商务部改进选人用 人制度,加强对领导身边工作 人员的管理,制定《部领导配 备秘书工作人员工作规程》, 以及研究制订领导机要秘书 职级晋升暂行办法。

"身边人腐败",不管是司 机还是秘书,都是"搭便车贪 腐"。表现有共同贪贿、牵线 搭桥,以及利用"领导亲信"的 影响力,直接贪腐。但明眼人 都看得出,司机和秘书能有机 会贪腐,根本原因是大树下乘 凉,背靠大树。身边人"有 疾",多半领导"有病"。这个 本末是不容倒置的。

如果官员清廉刚正,自己不 贪,也不容身边有吃拿卡要、卖

官鬻爵、跑部钱进等违法违纪的 不正之风,那么一个司机或秘 书,抑或妻儿老小大舅子小姨 子,也不敢把手伸得太远。如果 那个官员声称完全是身边人作 乱,完全清清白白且全不知情, 那如此糊里糊涂后知后觉感官 迟钝的官员,或许已不配担任公 职,更难为民谋福。

换句话说,XX人腐败是 伪命题,腐败就是腐败,对腐 败只能零容忍。如果还要将 腐败细分成"司机秘书腐败" "身边人枕边人腐败",那就像 "雅贿"一词一样,是没有正视 并从根本铲除腐败之心。有 人说腐败难以根除。其实从 制度设计角度,腐败并非难 防。财产申报、信息透明、监 督制衡等等制度早已布下天 罗地网。制度靠人执行,人皆 有趋利之心,贪腐现象时所难 免。但只要有零容忍的执法 决心和对法律的敬畏之心,发 现一例,法办一例,绝不手软 姑息,那么至少腐败不会成为 一种流行病,甚至成为在《首 长秘书》《市长秘书》这类官场 小说里风靡一时的某种权斗 文化基因。 □李晓亮

■街谈

地税局乒乓招考 取消岗位并非关注终点

近日,哈尔滨市呼兰区地方 税务局招录一名行政管理岗位 的公务员,要求是"体育学、运动 训练"专业,附加条件则是"乒乓 球项目国家一级裁判"。该招录 公告一经披露,迅速引起社会强 烈反响。网友"芊尋_McQueen" 说:"地税局执法员竟然要有乒 乓球高级技能,咱是收税还是玩 啊?"记者随后致电哈尔滨市呼 兰区地税局,工作人员表示无可 奉告。(6月12日《南方都市报》)

面对舆论场的质疑,哈尔滨 市呼兰区地税局的表现明显敷 衍,仅以"无可奉告"一词匆匆带 过,这是一种面对公共舆论危机 的权力惰性表现,企图以"鸵鸟心 态"蒙混过关。但事实上,在媒介 信息越来越发达的当下,试图以 冷处理来应对民众的质疑,从效 果上来说无疑是南辕北辙。因为 总结公共事件的传播规律,往往 是越沉默应对,其后所掀起的质 疑声往往越大,等到事情一发不 可收再来回应,其后所需做的信 任修补工作也往往更加复杂。

对哈尔滨市呼兰区地税局 而言,无论是缺乏应对危机的能 力,还是故意"无可奉告",尽早 说明招聘乒乓球运动员的理由, 都能挽回一些信誉,为自己赢得 一定的主动权。这种道理,已经 被许多类似事件所验证,哈尔滨 呼兰区地方税务局无必要再付 出代价学习这种常识。当然,最 厉害的阻力往往不是思想上 的。对哈尔滨市呼兰区地税局 而言,所谓的招本地户口以及乒

乓球国家一级裁判证,这些指向 性非常明显的条件背后可能是 一个利益勾兑的老话题。在要 信誉还是要利益之间,如果没有 强有力的监督,权力之手自然跃 跃一试。

因此,真相的出笼,不能仅 仅指望哈尔滨市呼兰区地方税 务局的自觉,更需要纪检部门的 强势介入。按照《公务员法》的 相关规定,录用公务员要采取公 开考试、严格考察、平等竞争、择 优录取的办法。从新闻上看,哈 尔滨市呼兰区地方税务局的招 聘条件,已明显违反了这种其中 的平等竞争精神。在税务局招 有乒乓球国家一级裁判证的工 作人员,排斥了其他无证,但符 合税务部门工作属性的公民,有 较大的违法嫌疑,亟须相关部门 介入给民众一个交代。

到目前为止,哈尔滨市呼兰 地税局已经把奇葩的招考岗位取 消,但这并非正义的终点。比起 取消一种奇葩且带有"萝卜招聘' 嫌疑的招考岗位而言,舆论更应 关注的是,这种招考岗位如何能 轻易设置。近年来,类似这种奇 葩的招考岗位屡有曝光,其中多 数因为舆论的关注而取消。但显 然,如果没有制度性的改变,荒诞 的招考总能轻易重演。唯有深入 总结教训,学会把地方部门制订 公务员招考标准的权力关进制度 的牢笼,规范招考流程,才能有效 堵住制度漏洞,避免庄严的招考 成了少数人牟利的工具。

□晚报评论员 杨兴东

■个论

评选影帝不受私事干扰的社会意义



郑州晚报"非赢不可"世界杯大型 互动游戏来啦!

8万元现金大奖,5万元彩金 25万元游戏卡,百万精彩礼品 6月18日,盛大启动!

关注郑州晚报官微(微信号: zhengzhouwanbao)并注册成为会 员即可根据栏目指引参与活动

拍卖公告

受有关单位委托,我公司定于2014年6月21日举行河南 省首届保税名庄葡萄酒拍卖会,具体拍卖事宜公告如下:

一、拍卖标的:世界名庄葡萄酒及其他珍稀佳酿。

拍卖会地点:郑州经济技术开发区第八大街河南郑州 出口加工区管委会九楼

四、特别提示:因本次拍卖是保税拍卖,买受人须通过以 13. 付加速小:四本的山茱萸 下三种方式之一提接,1、郑州海关提货,2、留存郑州保税仓 内;3. 转关香港。因提货方式所产生的关税、仓储费及可能发生的其他费用均由买受人在拍卖价款外另行承担。

五、展示时间:2014年6月15日至20日。 六、展示地点:郑州经济技术开发区第八大街河南郑州出 口加工区11号3层

竞买保证金并办理竞买登记手续。竞买未成功,竞买保证金全

公司地址:郑州市经一路北9号清华大厦13楼F户

河南省金信拍卖行有限公司 2014年6月12日

昨日,本届电影节的主 竞赛单元入围影片和重量级 嘉宾阵容已经确定,此次有份 争夺影帝的黄海波,由于众所 周知的原因,无法现身本届上 影节。但组委会直言,评委对 黄海波表演的评判"不会受到 艺术以外的事情干扰"。(6月 12日《沈阳晚报》)

黄海波是否可以当选影 帝,见仁见智,意见难以统一。 有的人可能无法原谅黄海波, 有的人则认为不能"吹毛求 疵",还有的人则认为"艺术归 艺术,道德归道德",二者不能 混为一谈。这些说法都有道 理,笔者无法下定论说谁对谁 错,但笔者更倾向于能够让规 则和价值独立的社会意义。

在现有法律制度下,黄 海波嫖娼的确是违法行为,不 论这种法律制度(包括收容教 育)是否合理,黄海波违背现有 法律制度,理当受到惩罚,也应 该受到道德乃至舆论的谴责,尤 其黄海波曾以"国民女婿"的良 好形象受影迷追捧,却做出这种 丑事来,黄海波确实有些不自 爱,太伤粉丝的心。也不论黄海 波嫖娼的行为在道德上是否"优 于"贪官包二奶,公众人物破坏 社会道德,同样不应该。

但是,笔者认为,黄海波 是否能够被评选为影帝,关 乎两个问题:一是影帝的评 选规则,如果评选规则有道 德要求,黄海波落选,是咎由 自取,如果评选规则没有道 德要求,那么嫖娼行为不应 该成为黄海波评选影帝的不 利因素;二是评委的公心,即 评委是否客观公正,是否按 现有的规则打分投票,如果 规则没有道德要求,评委们

受其嫖娼因素影响有意打低 分,则是评委的不对,既带有 个人情绪,又破坏了规则。

当然,黄海波是否能够当 选影帝,也不能因为其嫖娼尤 其是被收容转而受到舆论、业 界乃至评委的同情,打人情 分、投人情票,也是不客观、不 理性、不公正的:尤其是对那 些原本应该当选影帝却因为 没有"悲情"而少了"同情分"的 演员来说,也是不公平的。

因此,黄海波能否当选 影帝,既要凭他的实力,又看 规则如何制定,还看评委的 艺术欣赏水平和态度是否理 性、客观、公正,如果离开这 些前提条件奢谈黄海波是否 能够当选影帝,或者批评评 委受私干扰,或者打"同情 分",都不是客观、公正、理性 的看法,而是一种情绪表达。

近来黄海波的关注度特 别高,在这个时候黄海波有 望当选影帝的话题将再度引 发舆论强烈关注,笔者认为, 如果黄海波评选影帝的事比 较客观、公正,那么这件事正 好可以成为我们观察社会的 一扇窗户,也会影响社会公 平正义价值,意义非同小可。

笔者为何特别强调这个 观点? 因为当下的社会环境 恰恰缺少规则意识和客观、理 性、公正的态度,凡事都固执 己见,而且互不相让,致使社 会公平正义受到戕害,社会和 谐度不断下降,社会矛盾化解 难,公共安全也受到了一定程 度的威胁,令人焦虑不安。再 者,娱乐圈的潜规则饱受诟 病,如果黄海波评选影帝一事 能够严格遵守规则,无疑具 有启示意义。□李冰洁

■街谈

"拒治高烧女童"岂能道歉了事

女儿深夜高烧,就近到越秀 区儿童医院就诊,却被拒绝推往 其他医院……日前,市民罗女士 遇到了这样的事。让她气愤的 是:"当时离医院下班时间还有 一个多小时。"11日,广州市卫生 局医政处相关负责人就事件表 示,如果属实,会依照法律法规 对院方作出处罚。涉事医院也 对当日做法表示道歉,自称失 责。(6月12日《新快报》)

面对高烧41℃的女童,这家 医院的当班医护人员,却以"挂满 号"为由,拒绝接诊,与"见危不救" 无异,令人难以容忍。殊不知,医 院和医护人员"见危不救",违反了 救死扶伤的职业操守,背离了尊重 生命权的最基本要求,不仅容易引 发新的医疗纠纷,而且可能导致医 患关系进一步恶化。

我国法律的基本制度;特别是 《执业医师法》规定,"对急危患 者,医师应当采取紧急措施进行 诊治;不得拒绝急救处置"。这 从法律层面明确了"治病救人、 救死扶伤"是医院和医生的天 职,与医院床位紧张、患者家庭 贫困、医生已下班、挂满号后不 接诊等因素无关。然而,由于我 们的医疗体制尚存在一些问题, 医院也存在过度市场化的倾向, 过度市场化的结果,导致医院对 利益的过度追求,降低了医院治 服务。 □汪昌莲

病救人的职能。再者,选择性收 治病人,成了医疗行业默认的一 种潜规则。

然而,医院本来就是一个带 有强烈人道主义色彩的机构,医 生也被人们称为白衣天使,如果 把自身利益放在首位,而忽视了 病人生命的权利,这是对人道主 义的亵渎,也是对救死扶伤天职 的背叛。而在此前,各地医疗纠 纷不断,医患关系紧张,甚至暴 力侵医案件频发,有网友一味地 把责任推在患者身上,显然有失 偏颇。问题是,肩负救死扶伤职 责的医院和医护人员,也暴露出 "见危不救"这种最为极端的道 德恶行,如何能够得到社会和公 众的尊重? 医患关系岂能从根 本上得到改善?

为加强医疗质量管理,规范 生命权优先于财产权,这是 医疗服务行为,国家卫生计生委 于今年5月起草了《医疗质量管 理办法(征求意见稿)》,其中明确 规定,医护人员由于不负责任延 误急危患者抢救和诊治,造成严 重后果,如果构成犯罪,依法追 究刑事责任。因此,针对"拒治 高烧女童"事件,不能止于当事 医院失责之后的道歉,当地卫生 行政部门应履行承诺,查明事实 真相,对医院和失责医护人员应 依法严惩,以此倒逼医院和医护 人员敬畏生命,善待患者,改进